
Al Sindaco del Comune di Calcinaia

INTERROGAZIONE N. 78 A TRATTAZIONE SCRITTA

OGGETTO: Garanzie di libertà educativa e procedure di consenso informato nell’ambito delle
iniziative legate alla Rete RE.A.DY. 

I  sottoscritti  Marco  Buggiani,  Daniele  Ranfagni,  Matteo  Becherini,  Elisa  Venanti  e  Caterina
Crimeni, Consiglieri Comunali di “Adesso Calcinaia”

PREMESSO CHE

• Con deliberazione n. 26 del 31/03/2026, la Giunta ha disposto l’integrazione delle attività
legate  alla  rete  RE.A.DY.,  prevedendo  incontri  formativi  con  esperti  esterni  rivolti  agli
studenti dell’Istituto Comprensivo;

• Dai documenti ottenuti tramite accesso agli atti  (Determinazione n. 510 del 03/11/2025 e
relativa rendicontazione), emerge che la gestione dei contenuti e della mediazione didattica è
stata affidata a soggetti esterni (ARCI Valdera);

• La corrispondenza intercorsa tra l’Amministrazione e l’Istituzione Scolastica evidenzia una
programmazione delle attività che impatta direttamente sul percorso formativo degli alunni
in orario scolastico;

CONSIDERATO CHE

• L’educazione ai temi della sfera affettiva e sociale rientra nel diritto-dovere prioritario dei
genitori,  riconosciuto  dall’art.  30  della  Costituzione,  i  quali  devono  poter  scegliere
liberamente il percorso educativo per i propri figli;

• È fondamentale che le Istituzioni garantiscano la massima trasparenza e neutralità, evitando
che iniziative promosse dall'Amministrazione possano tradursi in forme di condizionamento
ideologico non preventivamente autorizzato dalle famiglie;

• La  "rimodulazione"  delle  attività  avvenuta  nel  2025  ha  visto  un  raddoppio  delle  classi
coinvolte, passando da 3 a 6, senza che sia chiara la modalità con cui i genitori siano stati
informati di tale estensione;

INTERROGANO IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE:

1. Se per gli incontri formativi e le proiezioni previste sia stata adottata (o si intenda adottare)
una procedura di  consenso informato preventivo ed esplicito tramite adeguata modulistica,
inviata  alle  famiglie  con congruo anticipo,  contenente il  dettaglio  dei  temi  trattati  e  dei
materiali distribuiti.
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2. Quali  siano  le  linee  guida  impartite  ai  soggetti  esterni  (ARCI  Valdera)  per  garantire  il
pluralismo e la neutralità dell'informazione, assicurando che non vengano veicolate visioni
unilaterali o ideologiche su temi sensibili legati all'identità e alla famiglia.

3. Se  l'Amministrazione  intenda  rendere  pubblici  sul  portale  istituzionale  tutti  i  materiali
didattici,  le  dispense  o  le  tracce  dei  dibattiti  utilizzati  dagli  esperti  esterni,  al  fine  di
consentire a ogni genitore una verifica puntuale dei contenuti somministrati ai minori.

Calcinaia, lì 13.04.2026

I CONSIGLIERI

Daniele Ranfagni, Matteo Becherini, Elisa Venanti, Caterina Crimeni, Marco Buggiani
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POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
ma.buggiani@pec.it
comune.calcinaia@postacert.toscana.it
13/04/2026 14.17.13
PEC istituzionale Comune di Calcinaia/Posta in ingresso

Mittente:
Destinatari:

Inviato il:
Posizione:

Buongiorno,

si trasmette in allegato l'interrogazione di cui all'oggetto.

Saluti.

Marco Buggiani

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

INTERROGAZIONE 78.pdf ( )
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